

# 扶贫“三剑客” 青春献山村

邵阳日报记者 童中涵 通讯员 杨能广

10月12日,地处高寒山区的新邵县龙溪铺镇卓笔村已有些许寒意,但村级活动中心却是一片火热场景。湖南工商大学驻卓笔村帮扶工作队组织贫困户开会,大家就如何发展秋冬农业展开热烈讨论。

## ●有闯劲的“三剑客”

“工作队三个小伙子硬是把我们村当成了自己的家,每天都从早忙到晚,与村民们打成一片。我们都称他们为‘三剑客’。”卓笔村党支部书记吴金兰口中的“三剑客”,就是湖南工商大学驻卓笔村帮扶工作队的谢小明、罗定波、文佐时。他们平均年龄35岁,有思路,有闯劲,工作雷厉风行。

吴金兰告诉记者,卓笔村曾是新邵县14个深度贫困村之一。2018年3月,刚刚在潭溪镇兴东村出色完成扶贫使命的湖南商学院(2019年6月更名湖南工商大学)接受省委的安排,选派了三名优秀青年干部组成新一轮驻村帮扶工作队,进驻卓笔村开展驻村帮扶。驻村两年来,工作队三人全年人均驻村超过220天。在他们的辛勤付出下,卓笔村发生了翻天覆地的变化:5.6公里通组公路硬化已完工,村部、文化广场和村级集市已建成,村级电网改造和宽带进村工程已完工,光伏电站已并网发电,高标准的村史馆落成。2018年,卓笔村获评“新邵县脱贫攻坚示范村”。

## ●“三剑客”的坚强后盾

工作队进村扶贫后,得到了校领导的力挺。湖南工商大学党委书记唐亚阳教授、校长陈晓红院士亲任服务脱贫攻坚工作领导小组组长,唐亚阳先后6次到卓笔村调研,陈晓红个人捐资15万元在村里设立院士奖学金基金。他们带领工作队从产业帮扶、以购代捐和教育扶贫等方面重点发力,为卓笔村驱走贫困,创出富路。

卓笔村位于天龙山下、下源水库旁,生态环境十分优良,这里出产的绿色农产品闻名遐迩,是城里人餐桌上的“香饽饽”。针对卓笔村的这一优势,工作队实施以购代捐项目,联系学校食堂及教职员大批量采购该村以及周边村的生态肉食、大米和家禽鲜蛋。2018年,共完成了605万元的采购量。

工作队还把湖南尚源生物科技有限公司纳为学校结对帮扶企业。2018年,卓笔村129户贫困户捆绑该企业进行重点产业帮扶,每人获得了528元的返本分红收益。



▲湖南工商大学校长陈晓红院士(左一)为卓笔完小学子发放“院士奖学金”。



▲帮扶工作队队长谢小明(左)走访贫困户。

## ●带领村民奔富路

“工作队出的点子就是好,我算是发上‘羊’财了!”2018年,建档立卡贫困户、卓笔村5组组长彭庆湘在工作队的鼓励和支持下规模化养殖黑山羊,每只可获200元的补贴。2018年,他养殖黑山羊18只,获利2万余元,一举脱贫。今年,彭庆湘扩大养殖规模,养了40只黑山羊。

为帮扶更多有种养技能的村民,工作队安排40余万元对该村特色种养业进行资助,涵盖全村贫困户与非贫困户。目前,卓笔村已成立5个专业合作社,建有五黑鸡、

水鸭、黑山羊等5个养殖基地,同时还建有600亩有机紫谷基地1个、50亩高山延季辣椒基地1个。

扶贫先扶智。暑期期间,工作队组织大学生志愿服务队来村开展支教活动,并对卓笔小学修缮项目进行申报。2018年暑假,卓笔完小18名贫困家庭的优秀学子参加了湖南商学院组织的励志夏令营,第一次走出大山,到省城见识了大山外的世界。

## 牢记殷切嘱托 决战脱贫攻坚

# 幼年心理透支:生命难以承受之痛

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 唐偲 李梅

10月27日,刚在大祥区某社区家长学校开完家庭教育讲座的市家庭和谐促进会心理健康讲师王明华,接待了前来咨询的市民戴女士。

原来,戴女士有个儿子陈某,今年考上了某省级重点高中,成绩在全班名列前茅。一个月前,陈某迷恋上一名比他大2岁的某职业学校的女生,从此离校出走,大人怎么规劝都不肯再回学校。

戴女士怎么也想不通,过去聪明活泼的儿子,怎么一下子就变成了“问题青年”!

有果必有因。为了弄清陈某走到现在这一步的原因,王明华详细了解了其成长经历——

戴女士与丈夫结婚后,两人就到外省发展。儿子陈某5岁时,夫妻俩因感情不和离婚,此后,前夫回了邵阳,戴女士仍然在外打拼。

陈某9岁后,交由奶奶抚养。早年离异的奶奶性格很急躁,控制欲非常强,陈某每天必须完全按照奶奶的要求去做,否则就会遭到责骂。

陈某自小学习用功,小学毕业后顺利考上名校。为此,家里在学校周边租了一套小居室,奶奶、爸爸、妈妈利用假日轮着去陪伴,但陈某对此并不热情。后来,大人去陪的次数就依着他的要求逐渐减少。再后来,就出现了文章开头提到的情况。戴女士感到非常担心,生怕儿子由于早恋耽误学习,彻底毁了前途。

听完戴女士的诉说,王明华对其现在的心情表示理解,并结合陈某的日常表现,作出了心理分析:

戴女士与丈夫离婚时,孩子陈某只有5岁。在陈某的潜意识里,会把父母离婚与自己表现得不好联系起来,认为爸爸离开妈妈和离开家庭是自己的过错。为了让妈妈不再离开自己,他表现得非常乖巧。

9岁后回到邵阳,陈某只能跟奶奶生活在一起,母爱和父爱缺失,让他只好把所有的情感投注在奶奶身上,可隔代的奶奶并不真正懂得爱孙子。祖孙之间只是一种寄生关系——奶奶在情感上依赖陈某,陈某在生活上依赖奶奶。实际上,年幼的陈某无意间要承担三重角色:一是孙子的角色;二是爷爷的角色,因为单身的奶奶会把对爷爷的感情移情到陈某身上,陈某要对爷爷角色的缺失进行补偿;三是父亲的角色,在奶奶内心深处,这才是她真正的希望所在,也是下意识里重点控制的对象。在这种情况下,本来就缺少情感支持、心理抚慰的陈某,就需要透支更多的心理能量来处理自己和奶奶的关系。

这样就非常便于理解:陈某之所以发奋学习,立志并一路考上名牌初中、重点高中,目的就是要离家远远的,逃离被控制的感觉。因此,他对大人的热心陪读也不乐于接受。

在高中,陈某认识大自己2岁的职校姐姐后,那位姐姐能够理解他,于是,他把对父母特别是对母亲的情感需要投射到了那位

姐姐身上。陈某依恋那位姐姐并不仅是早恋,更重要的是对母爱缺乏的补偿,即找到一个替代母亲,受伤的心灵终于有了疗治的港湾。陈某离校出走,并不是他真的不想学习,而是对情感的强烈需求所致。

那么,无辜的陈某还有救吗?

王明华告诉戴女士,要想帮助儿子,首先就要改变自己,只有通过自身的改变,才能引导和启发儿子改变。

- 1.与前夫坐下来好好沟通一次,形成一致看法,共同改变自己,齐心协力帮助孩子。
- 2.想办法把儿子找回来,多陪伴孩子,把对孩子的爱用孩子能够接受的方式表达出来,并在恰当的场合,向孩子认错,争取孩子的谅解和理解。要让孩子明白父母一直是爱自己的,只是不知道怎样来爱,以致让他产生了父母不爱自己的错觉。
- 3.绝口不提学习和早恋的事。学习和早恋是孩子目前最敏感的问题,不能触动。当孩子有了爱的感觉、有了家的感觉、有了归属感,自然会主动与父母说起学习和恋爱的事。这时,父母以朋友的姿态再与孩子商量讨论,孩子是会正确面对和处理的。
- 4.一定要相信孩子。每个孩子都是天生追求进步的,且具备相当的能力去处理生活中遇到的问题。



吵架也能要人命?武冈市某乡镇村民肖时政(化名)这辈子都想不到,这样的事偏偏会发生在自己身上。今年5月,年届六旬的肖时政与同村一名八旬老人因琐事发生口角,两人吵架后,八旬老人倒地身亡。老人的妻子及五个子女因此将肖时政起诉至法院,索赔7.5万余元。近日,武冈市人民法院审理了该案,一审判决肖时政赔偿死者亲属各项经济损失1.2万余元。

今年5月4日早上,八旬老人林玉溪(化名)去自家秧田放水,发现有人将其秧田里的水放了,非常不满,随口骂了几句。骂完后回家休息了一会儿,又准备去秧田看水。当其走到马路边晒谷坪时,碰到了肖时政,双方因秧田放水一事互相谩骂,林玉溪边骂边走,没走多远突然倒地不起。待120急救人员赶到现场,发现林玉溪已经没有生命体征。有目击证人证实,两人仅仅互骂了几句,没发生任何肢体接触。林玉溪的亲属认为肖时政对林玉溪的死亡存在重大过错,要求肖时政承担实际损失30%的赔偿责任。

武冈市人民法院经审理后认为,公民的生命健康权受法律保护。八旬老人林玉溪因放水一事,与肖时政发生争吵,短时间内突然倒地身亡,虽然无相关的医学证据证明老人的具体死因,但之前双方的激烈争吵存在关联,该争吵行为是导致林玉溪死亡结果发生的诱发因素,肖时政应当对林玉溪的死亡承担相应的民事责任。法院酌定判决肖时政承担该案原告丧葬费、死亡赔偿金、精神损害抚慰金等总额的10%,共12055元。宣判后,双方当事人均未上诉,判决生效。肖时政于判决生效后主动支付了赔偿款。

办案法官提醒广大群众,遇到矛盾要善于控制情绪,有话好好说,类似该案这样因争吵后情绪激动诱发死亡的案例在全国各地均有发生。因为每个人的身体状况、心理承受能力不同,所以不论是在日常生活中,还是在处理各类纠纷时,一定要控制好自己情绪及言行,避免不良结果发生。

## 邵东公安 解救一被非法拘禁男子

邵阳日报讯(记者 陈星 通讯员 肖体松) 10月8日,邵东市公安局成功解救出一名遭非法拘禁的男子。

当天上午,“邵阳快警”邵东二号平台接到群众报警,称在邵东市某酒店1423房内有被打。

接到报警后,值班民警带领快警立即赶赴现场。在1423房门口,民警敲门,房内没有任何反应。民警随后叫来服务员开门,发现房间内有5人,其中一人面部有明显伤痕。

经调查,7日下午,几人在1422房内打麻将时,怀疑其中一人使诈,就对其进行殴打后将其拘禁在1423房内。

随后,民警打开了1422房间,发现房间内有2名人员,并发现其中一个床头的枕头下有一把管制刀具。

目前,案件已移交至红土岭中心派出所进一步侦办。

## 新邵民政局 聚焦民生贴心服务

邵阳日报讯(记者 杨敏华 通讯员 陈怀瑾) 10月23日是新邵县民政局婚姻辅导室的固定辅导日,2名志愿者早早来到办公室,为前来咨询的夫妻提供心理疏导,为“患病”婚姻“急诊”。

自“不忘初心、牢记使命”主题教育活动开展以来,该局坚持以服务群众为导向,狠抓问题整改落实,采取多项举措为群众提供更优质的民生服务。

该局以党组带支部的

形式,直奔问题调查研究,找准问题立行立改,推动民政系统工作全面提高,并以优化服务要素、提高服务水平、改善服务质量为重点,整合各方资源,努力解决群众的操心事、烦心事、揪心事。该局积极向上申报医养结合养老服务项目,以解决老有所养问题;在全县413个村和社区设立儿童专干,解决留守儿童问题;设立12349救助热线平台,并实行24小时值班制度,建立规范高效的“救急难”工作长效机制。

争吵后一方死亡,另一方是否应担责?

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 张明娟 王丽丽